

再接再厉抓好灾后恢复重建 确保广大人民群众安居乐业温暖过冬

【回访】

『总书记的关怀，让我们感觉很温暖』

——在涿州市刁窝镇东冯村

河北日报记者 白云 张怀琛 周聪聪

立冬后的北方，气温骤降。保定涿州市刁窝镇东冯村，成片的白菜已进入收获期，绿油油的小麦长势喜人。

11月10日，习近平总书记走进村边农田，察看冬小麦和大白菜长势。他指出，农业生产是灾后恢复重建的重要方面，不仅直接关系到千家万户的收入，也关系国家粮食安全。要继续抓紧修复灾损农田和农业设施，加大农资供应保障力度，加强农技指导，组织安排好今冬明春的农业生产，争取明年有个好收成。

总书记的到来，让现场干部群众倍感振奋：“一定要牢记总书记的嘱托，全力搞好灾后重建，让日子过得更红火。”

“真没想到，总书记会在这么冷的天来看我的庄稼地，关心我一个老农民的生产生活。”11月10日下午，站在习近平总书记刚刚驻足过的麦地，东冯村村民李树田依然很激动。

眼前这片绿油油的麦田，是李树田今年10月种下的。几个月前，这里遭受洪灾，平均水深2米左右，水最深时近4米，粮食绝收。

东冯村共有435户1346人，耕地2386亩，人均不到2亩地。

李树田站在麦地旁介绍：“就从这儿，总书记沿着地埂往里走了得有十来米，仔细察看麦苗长势。”

8月3日，灾情发生后第一次看到这块地时，李树田眼前完全不是这番场景，“玉米马上就该收了，却全泡在水里，别提多心疼了。”

总书记一下车直奔麦田，也让东冯村党支部书记王森很感动，“总书记得知我是村党支部书记，马上开始问村里灾后重建的详细情况。天气虽冷，但总书记的关怀，让我们感觉很温暖。”

今年汛期，保定涿州市遭遇特大洪涝灾害。东冯村所有房屋进水、耕地全部被淹。

8月5日退水后，东冯村“两委”班子带领村民，不等不靠，加快恢复重建。目前，全村C级房屋全部修缮加固，D级房屋已有近20户在原址上重建。

“总书记强调，农业生产是灾后恢复重建的重要方面，不仅直接关系到家家户户的收入，也关系国家粮食安全。”王森说，在开展灾后重建的同时，村里的农业生产也在加紧恢复。

8月5日后，涿州市和刁窝镇政府协调了多台大型机械，帮助村民旋耕受淹农田，以尽快达到耕种条件。同时，还请来了中国农业大学的专家，为村里受灾的农田“体检”。经检测，各项指标都合格，这给村民种植吃下了“定心丸”。

“我这块麦地，就是政府帮忙抬搬出来的。”李树田蹲下身，轻抚着麦苗说，“我家十几亩地，麦子就种了6亩多。你看，现在出苗整整齐齐，比往年一点不差，总书记看了很高兴，我自己也觉得很高兴。”

一垄之隔的是一片待收的白菜。总书记察看过冬小麦的长势后，来到这片菜地。

“总书记走到这，弯下腰用手压一压白菜，看得瓷不瓷实，还详细问了村里大白菜的种植情况，问得特别细致。这份关心，让我特别感动。”王森指着身后的白菜地说，东冯村是传统的农业村，以种植大田作物为主，一些小地块也种植大白菜、大葱、花生等。

白菜既是当地村民重要的冬储蔬菜，也是他们重要的收入来源。

得知总书记到过自家菜地，村民张学芬顶着寒风赶来。“高兴，太高兴了。我种的菜得到了总书记的肯定，我很激动。这说明咱老百姓的生活，总书记都挂在心上。”张学芬说，受灾影响，今年东冯村的大白菜种植比往年晚，“往年8月1日就能种了，今年拖到了8月15日，好在今年白菜长势不错。”

王森说，8月15日起，在涿州市和刁窝镇政府的协助下，他们组织村民抢种了1100多亩大白菜，10月下旬，又种了300多亩小麦，剩下的地块准备来年种春玉米。

夜色渐浓，不远处的菜地里，村民还在忙着把砍收下来的白菜码垛堆存。张学芬说，这两天，他家的菜也该收了。

“总书记很关心村民的收入，我也向他汇报了今年的白菜收购价。”王森说，得知因为抢种及时，今年白菜产量几乎没受影响，荒菜（毛菜）亩产估算得有2万多斤，总书记非常高兴。

往年，村民先将砍收的白菜码垛堆存在地里，等行情好的时候再卖。但今年情况特殊，洪水泡烂了盖白菜的草帘子，白菜容易受冻，不好存放，需要尽快找销路。

王森介绍，为了帮村民解决冬储难、卖菜难，镇里已经帮村民对接了超市。

“这个情况我也进行了汇报，总书记很高兴，鼓励我们一定要好好干。总书记说，要继续抓紧修复灾损农田和农业设施，加大农资供应保障力度，加强农技指导，组织安排好今冬明春的农业生产，争取明年有个好收成。”王森说，在上级政府的帮助下，村里也有了一些发展谋划，准备在党支部领办合作社的基础上，改变过去一家一户的种植模式，加快土地流转、建设高标准农田、形成规模化种植。

望着总书记一行离开，李树田内心久久不能平静，总书记殷殷嘱托激励着这位朴实的农家汉子，“接着把庄稼种好，只要双手勤快，日子肯定越过越好。”

王森也对继续带领村民搞好农业生产充满了信心，“地在，人在，希望就在。总书记对受灾群众深深牵挂，我们一定牢记总书记的嘱托，好好干，让今后的日子过得比以前还要好。”



▲11月10日，王森观察白菜长势。

河北日报记者 赵威 摄

团结一心，共渡难关，重建和美乡村

——在涿州市刁窝镇万全庄村

河北日报记者 周洁 寇国莹 董昌



▲11月10日，航拍的涿州市万全庄村。

河北日报记者 赵杰 摄

最是情深岁寒时，群众冷暖系心间。

11月10日，习近平总书记深入保定涿州市刁窝镇万全庄村，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。总书记强调：“面对历史罕见的洪灾，乡亲们遭受了很大的损失，我向大家表示慰问！各级党委和政府正在多方采取措施，扎实推进灾后恢复重建。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗，用自己的勤劳双手，加快恢复重建、推进乡村振兴。”

总书记的深情牵挂，让当地干部群众备受鼓舞，激发起拼搏奋进的信心和力量。广大干部群众将牢记总书记殷切嘱托，团结一心、共渡难关，再接再厉重建和美乡村，把家园建得更美好，把日子过得更红火。

“房屋修缮加固重建，是灾后恢复重建的头等大事”

“真没想到，总书记会来到我们这个小村子，对我们的关心真是无微不至。”回忆起见到总书记那一刻，46岁的万全庄村党支部书记杨海军仍然激动不已。

担任村党支部书记十年来，这是杨海军第一次遇到这么重的洪灾。今年汛期，村里进水最深达2.5米，全村311户全部受灾，房屋出现不同程度损毁。

走在整修一新的村道上，杨海军拿出一张灾后重建对比图给总书记看。“我们现在所在的位置，当时一片汪洋。”图片上，前后对比，重建效果一目了然。

洪水退去之后，不少村民为如何过冬而发愁。

民之所盼，政之所向。“习近平总书记多次作出重要指示，要求抓紧修复灾损房屋，加快推进灾后重建，这为我们做好重建工作指明了方向。”杨海军感触颇深。

为了确保群众温暖过冬，在涿州市统一部署下，万全庄村加快灾损居民住房修复重建。

路旁，一处受淹损毁的房屋正在重建，四面砖墙已经砌了起来，工人紧张忙碌地施工。

“总书记走过来时，我正组织工人施工。”53岁的村民付继军说，房子再过十多天就能封顶了。

重建有没有困难？现在住在哪里？……总书记走进房屋重建施工现场，询问受灾损失、施工进度、租房过渡等情况，勉励乡亲们团结一心，共渡难关，重建和美乡村。

付继军向总书记详细介绍：“保险公司进行了农房保险预付，政府发放了危房预赔偿，还援助了沙子、钢筋等建筑材料，大大缓解了建房的资金压力。现在我们在涿州

城区租着一套楼房，父母和老伴都安置妥了。”

“没想到政府支持力度这么大，更没想到房子重建得这么快！”付继军连说了两个“没想到”。

汛情发生以来，涿州市陆续出台了一系列重建帮扶措施，帮助受灾群众加快维修重建受损房屋。

组织建材“大集”，为村民提供优质低价建材；联系多支施工队进村，村民可自由选择。

一路走来，总书记始终关心群众安居乐业、温暖过冬问题。

总书记指出：“房屋修缮加固重建，是灾后恢复重建的头等大事。现在看，修缮、加固的任务已基本完成，任务最重、难度最大的还是重建。对重建户，各级党委和政府要格外关心，过渡期有特殊困难、自身无法解决居住问题的，要给予适当安置。要采取切实有效措施，防止因灾返贫。”

聆听总书记的亲切话语，付继军心里涌起一股暖流，眼里泛起泪花：“总书记给咱送来了温暖，咱一定要听总书记的话，抓紧把房子建好，相信日子一定会好起来！”

紧挨着付继军家的新建房，村民付海波家的新房也正在紧张施工，水泥砂浆地基已经打好，一米多高的后山墙也垒起来了。

“损毁的房子是住了近20年的平房，新房子借用了村里提供的设计样式，准备建一座二层小楼，比受灾前提档升级了不少呢！”看着新房子一寸寸“生长”，付海波满心欢喜。

在村里的小广场旁边，一处墙壁上张贴着一组农房设计图，展示着10个户型，面积从60平方米到300平方米不等。

“过几天就能出‘正负零’了，如果天气允许，春节前房子主体就能完工。住上二层楼房，这在以前想都不敢想，多亏了党和政府！”对于新生活，付海波充满期待。

在历经洪灾之后，村民们从一砖一瓦开始，齐心协力建设家园。如今走在村里，一栋栋新房正拔地而起，村庄重新焕发出生机与活力。“一开始只有11户计划新建，现在已经有35户动工建设了，3户近期就可以入住。”杨海军介绍。

“希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗，用自己的勤劳双手，加快恢复重建、推进乡村振兴”

走在村里，新铺的沥青路平坦整洁，粉刷的墙面美观大方，墙上胡良晓画、双塔晴烟等“涿州八景图”引人注目。小广场上，三三两两的村民，正在崭新的健身器材前锻炼身体，欢声笑语不断。

很难想象，眼前这个美丽的小

村庄，3个月前刚刚遭受过严重的洪涝灾害。

村民杨佩然就住在村北头。推开深红色大铁门，二层小楼跃然眼前，小院收拾得干净整洁。

“没想到，真的没想到，总书记会来我们家，很意外、很激动，还有一点紧张。”说起总书记来自己家的情景，杨佩然仍抑制不住内心的激动。

当时，一家人热情地把总书记让到家中。这是一个6口人的大家庭，祖孙三代，其乐融融。受灾前，69岁的杨佩然养着200只羊，儿子和儿媳在涿州市区工作。

客厅里，摆着新买的实木沙发，墙上挂着70英寸大彩电，新刷的白墙把屋里映衬得亮堂堂。

一进门，玄关上显眼的红纸条，记录着几个月前这里曾遭遇过汹涌的洪水。那天，杨佩然家进了一米半深的水，一楼所有的家具家电全被泡了，后来房子被认定为C级危房。

“总书记一进屋，就详细询问家里房屋受损、修缮花销等情况。”杨佩然的儿媳王明杰记忆犹新。

“受灾没受苦，过冬不挨冻，多亏了党的政策好！”说起这些，杨佩然眼圈发红，“在政府帮助下，我们加固修缮了房子，还重新装修了一楼，置办了整套家具家电。”

党员干部是老百姓的主心骨，杨佩然感恩至深。

为确保群众温暖过冬，涿州市选派215支驻村工作组745名包联干部进村入户走访，全面摸清受灾群众过冬情况和安置需求。

杨佩然说，刚开始全家人都很发愁，等洪水退后，党员干部几次来看房屋受损情况，送来了农房保险、危房预赔偿款等，还免费送来了沙子，全家人的心这才踏实起来。

群众灾后生活如何，是总书记心中最深切的牵挂。他开冰箱、看炉灶、问供暖，关心着百姓生活的点点滴滴，惦念着群众日常的方方面面。

“今年肯定能过一个‘暖冬’！”杨佩然指着玄关上的温度计，笑呵呵地说，取暖用的是壁挂炉，这两天天气降温，早早就烧上了，现在屋里温度一直保持在20摄氏度左右。

总书记细致入微的关怀，让杨佩然感觉特别温暖。“总书记的鼓励坚定了我们战胜困难的信心，我还要把羊养起来，把日子过得更红火！”说起未来，他干劲十足。

临别时，闻讯赶来的村民聚集在胡同口，高声向总书记问好。

总书记停下脚步，饱含深情地说：“面对历史罕见的洪灾，乡亲们遭受了很大的损失，我向大家表示慰问！各级党委和政府正在多方采取措施，扎实推进灾后恢复重建。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗，用自己的勤劳双手，加快恢复重建、推进乡村振兴。”

真挚热情的话语，温暖着在场每个人的心。

临行前，总书记握住杨海军的手，让这个朴实的农家汉子深受鼓舞：“人在，希望就在，总书记这么关心大家，我们一定要齐心协力、自力更生，全力以赴把家园建得更美好！”

车启动了。乡亲们跟在后面，久久不肯散去。大家你一言我一语，重温着总书记刚刚的殷殷嘱托。

一次次深情勉励，一句句贴心话语，像缕缕温暖的阳光，洒在重焕新生的小村庄里，洒在重振信心的群众心间。

▲11月10日晚，在加固修缮后的房子里，涿州市万全庄村村民杨佩然（右一）老两口陪孙子玩耍。

河北日报记者 赵杰 摄